V TYDZIEŃ NAUKI – matematyka 7a - rozwiązania
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b) – wykładnik pokazuje Wam, ile macie miejsc po przecinku – 1 do każdej potęgi jest równe 1
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a) Należy pamiętać, że liczba ujemna podniesiona do potęgi nieparzystej jest liczbą ujemną. Mnożąc liczbę ujemną i dodatnią otrzymujemy liczbę ujemną.
b) Minus nie dotyczy 18, tak więc minus 18 do potęgi czwartej jest liczą ujemną. Minus 27 zapisane jest w nawiasie, zatem całą liczbę ujemną podnoszę do potęgi nieparzystej – wynik jest ujemny. W mianowniku pojawi się 1 – ponieważ każda liczba podniesiona do potęgi 0 jest równa 1. Cały ułamek ma wartość dodatnią, ponieważ w liczniku mnożę dwie liczby ujemne, zatem wynik jest dodatni.

c) Minus 11 zapisana jest w nawiasie i podniesiona do potęgi parzystej, zatem wynik będzie liczbą dodatnią. Zwróć jednak uwagę, że przed nawiasem stoi minus, zatem wynik będzie ujemny. Minus 5 podniesiona jest do potęgi nieparzystej – dostajemy liczbę ujemną. Zwróć uwagę, że w liczniku otrzymujesz mnożenie dwóch liczb ujemnych, zatem wynik będzie dodatni. Patrzymy na mianownik. Minus przed 13 nie dotyczy potęgi zatem dostajemy liczbę ujemną, a minus 12 zamknięta jest w nawiasie i podniesiona do potęgi parzystej zatem wynik jest dodatni. Z mnożenia liczby ujemnej i dodatniej dostajemy liczbę ujemną.
Zatem: licznik dodatni – mianownik ujemny – cały ułamek ujemny.
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Rozwiązanie:
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· Przykład a) jest błędny, ponieważ nie został przepisany minus.
· Przykład d) jest błędny, ponieważ  liczba ujemna podniesiona do potęgi parzystej jest dodatnia.

· Przykład e) jest błędny, ponieważ potęgując liczbę mieszaną musimy ją zamienić na ułamek niewłaściwy – 3/2. Potęgując ten ułamek otrzymujemy 9/4, czyli dwie całe i ¼.

· Przykład g) jest błędny, ponieważ potęga dotyczy tylko licznika. Gdyby miała dotyczyć całego ułamka, musiałaby być zamknięta w nawiasie.
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Zauważ, że zawsze ostatnią cyfrą jest 5. Zatem ostatnią cyfrą  [image: image14.png]517



 jest 5.
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 ma ostatnią cyfrę równą 1.
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Ostatnią cyfrą liczby [image: image30.png]3625



 jest 6.
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Sytuacja jest teraz trochę inna, powtarzają się cyfry 9 i 1. Zwróćcie uwagę, gdy wykładnik jest nieparzysty – pojawia się na końcu 9, jeśli wykładnik jest parzysty pojawia się 1. Liczba [image: image40.png]


 ma wykładnik nieparzysty – zatem ostatnią cyfrą jest 9.
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Ostatnią cyfrą liczby [image: image48.png]29100



 jest 1.
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Zatem mamy do czynienia z inną regularnością. Cyfry pojawią się w tej kolejności – 3,9,7,1, czyli co 4.  
Jeśli w wykładniku mamy liczbę 23, musimy zapytać ile razy powtórzy się cały blok tych czterech cyfr – 

23 : 4 = 5 r 3. Reszta pokazuje Wam jaką cyfrą w kolejnym bloku jest ostatnia cyfra Waszej potęgi – 7.
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Zacznijmy od prostszych potęg:
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 – 3 = 10 – 3 = 7
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 – 3 = 100 – 3 = 97
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 – 3 = 1 000 – 3 = 997
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 – 3 = 10 000 – 3 = 9 997

Zobaczcie, że ostatnią cyfrą jest zawsze 7 – to ważne. Zwróćcie uwagę, że liczba 9 jest ściśle określona – o jedna mniej niż pokazuje wykładnik.
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 – 3 = 1000 … 0 – 3 = 9999 …. 97

9*100 + 7 = 907

